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Apusul prestigiului preoţesc
Când după o îndelungă absenţă din

Cluj, mi s'a solicitat opinia asupra ar-
ticolului de fond „Biserica şi politica",
apărut la 4 Iulie în „Chemarea", am
răspuns: „Reprob cu desăvârşire în po-
menitul articol următorul pasagiu: In
acest cap (adecă al dlui Octavian Goga)
s'a clocit încă în „exilul" plăcut dela
Paris, monstruosul plan al desbinării
românilor ardeleni' prin intrigi de ordin
bisericesc", şi nu-1 admit fiindcă nu
pot aproba ca noi, aceştia dela „Che-
marea", să plasăm minciuni hodoşeşti
în articolele noastre, aducând acuzaţii
gratuite dlui O. Goga, când acesta, pe
cât ştiu, în scrisul său, s'a declarat
partizanul păcii confesionale".

torul acelor rânduri, mi-a dovedit că
mă înşel profund, căci, la Paris, dl O.
Goga a declarat în limbajul său meta-
foric lui Take Ionescu: „Am în raniţa
planurilor mele o bombă fără greş pen-
tru desbinarea partidului naţional: în-
vrăjbirea confesională".

„Chemarea" a avut dreptate, şi to-
tuşi durerea mi-a îndoliat sufletul, findcă
cunosc rolul pe care îl joacă în orgia
politicii româneşti actualul ministru de
interne şi fiindcă mi s'a verificat încă
odată că meschinăria omenească nu se
dă înapoi nici dela inflamarea celor
mai vitale interese ale ţării.
, Prin sufragiul universal consfinţit în
noua constituţie a României, ţărănimea
prin numărul covârşitor pe care îl re-
prezintă în raport cu celelalte categorii
sociale, impunându-şi voinţa, poate să
facă din interesele ei centrul de gravi-
taţie al populaţiei româneşti.

Când însă clasele dominante au ac-
ceptat în cele din urmă regimul votului
universal, ei au nutrit convingerea lip-
sei de conştiinţă a ţărănimei, a inca-
pacităţii sale de acţiune politică, care
s'ar modela ca ceara în faţa diferitelor
mijloace de câştigare a sufragiilor. Un
rol hotărâtor au destinat în acest scop
intelectualilor dela sate: preoţi, învăţă-
tori, notari, pretori adică funcţionarilor
comunali. Cum funcţionarii angrenajului
administrativ al statului, prin situaţia
lor materială, sunt zestrea tuturor gu-
vernelor, şi pentru a, suprima acţiunea
de luminare a preotului, s'a încercat
uneori fără succes, de multe ori cu
succes, cointeresarea acestuia la bene-
ficiile puterii. Pentru satisfacerea inte-
reselor personale, păstorii credinţei din
bătrâni au trebuit să ia rolul de măce-
lar cu gura aurită de promisiuni, pen-
tru a mâna turma credincioasă la
abator.

Rezultatul ?
* Ţărănimea cu instinctul ei fără greş,

a sesizat intuitiv schimbarea la faţă a
unor preoţi şi pe urma cuviinţei şi res-

pectului de eri a răsărit dispreţul şi ura
de azi. Efectele abandonării ţăranilor
pentru a face jocul partidelor guvernante
s'au vădit implacabile.

Şi pentru ca să nu fim bănuiţi de
răstălmăcirea situaţiei create de parti-
dele fără rădăcini în sufletul masselor
anonime, vom cita constatările pe cari
l.e-a încrestat în revista „Cosinzeana
dl dr Sebastian Bornemisa, deputat
averescan.

Iată ce scrie, între altele, sub titlul
„Crepusculul preoţilor", directorul „Co-
sinzenei".

„Cine urmăreşte cu atenţie aerul şi
psicologia masselor populare în unele
părţi ale Ardealului de o vreme în-
cSate,~ e cti neţjuîihţă ca să nu observe
lucrul acesta (adică „crepusculul preo-
ţilor"). E cu neputinţă, ca să nu vadă
cum vrednica tagmă bisericească este
din ce în ce tot mai mult hulită şi
cum poporul începe să simţeasă tot
mai mult o profundă aversiune împo-
triva ei. Recentele alegeri mi-au dat
şi mie durerosul prilej şi nefericita o-
cazie, ca să verific temeinic şi în chip
neîndoelnic într'un întreg judeţ, lucrul
acesta. Prestigiul preoţimei în regiunea
aceasta nu numai că s'a prăbuşit cu
desăvârşire, ci şi însăşi fiinţa preoţilor
a devenit un excitant îngrozitor pen-
tru sufletul ţăranilor.

Şi mai departe: „Am verificat, în
adevăr că preoţimea noastră ^ardeleană
este azi năframă roşie în ochii unei e-
norme părţi a populaţiei româneşti,
care blăstămată par'că de o ursită rea
(sic) îşi dărâmă idolii şi-şi alungă cu
pietre pe aceia, care de două ori o
mie de ani i-au întărit sufletul şi au
îndrumat-o fără odihnă şi fără precupe-
ţire pe căile adevărului şi ale binelui
Preoţimea noastră nu şi-a pierdut nu-
mai ascedenţa asupra sufletului popular
ci a devenit chiar odioasă înaintea po-
porului, care după ce i-a retras încre-
derea, o izbeşte acum unde e mai du-
reros, în prestigiul ei. „Jos preoţii"
sunt cuvinte, pe care le-am auzit dea-
•ungul şi dealatul unui întreg juaeţ
aproape în fiecare sat şi numai în pu-
ţine locuri am aflat preoţime, care să
fie stăpână pe sufletul credincioşilor
săi".

Iată, prin urmare, cuvintele răspicate
ale unu adversar politic îndestul de
loial despre prestigiul preoţesc. Mem-
bru al partidului averescan şi iruntaş
al L. A. N. C, dl Bornemisa din cauza
miopiei datorită situaţiei sale [politice
nu vede pricina apusului {prestigiului
preoţesc, şi se fereşte să vorbească
de ea.

Pricina urii împotriva unor preoţi e
că aceştia se împotrivesc aspiraţiilor
populare. Acolo unde s'au indentificat

t
Badea Gheorghe

S'a stins profesorul universitar dr. Gheorghe Bilaşcu,
vlăstarul unei vechi familii nobile din Ţara lui Dragoş; ne-a
părăsit prea curând cu omenia şi bunătatea sa proverbială.

Care dintre studenţii români din Budapesta nu-i cuno-
şteau sfaturile bune, sprijinul material şi inima plină de iu-
bire pentru neamul său.

Badea Gheorghe te îndemna la muncă când erai nesilitor
te îmbărbăta când erai descurajat şi îţi dădea bani de câte
ori ducea-i lipsuri.

Doctorul Bilaşcu era dentistul cel mai apreciat de înalta
societate maghiară. Conţi, baroni şi membrii familiei de Hab-
sburg se întâlneau cu bieţii studenţi români în camera s'a de
aşteptare. Dar nici lumea maghiară, care îl adora şi ea, nici
clientela rentabilă nu l'a făcut să-şi lapede conştiinţa şi iu-
birea sa de neam.

Implinindu-i-se visul său şi al nostru al tuturor, a părăsit
oraşul şi ţara unde a fost un far al ştiinţei româneşti. A ple-
cat din ţara care nu-i denega onoruri şi îi recompensa munca
cinstită cu mulţi bani, pentru a se stabili între fii neamului
nostru.

Nepoţii de sânge, crescuţi sub îngrijirea sa, îl deplâng ;
dar deplângem şi noi, nepoţii iubirei sale curate, soartea care
ne-a răpit prea curând pe nobilul bărbat, unul din puţinii
aleşi ai naturei, care nu se bucura în lumea aceasta plină de
ură şi invidie, decât de stimă şi iubire.

Dormi în pace, Badea Gheorge!
Un neam întreg ce te-a iubit te petrece până la ultimul

locaş, din ţara strămoşească.

cu durerile ţăranilor autoritatea preotu-
lui a rămas şi astăzi neştirbită.

Un presentiment de solidaritate cu
partidul său, poate să facă numai pe
directorul „Cosinzenei" să scrie afir-
maţiile de mai la vale: „Nu voiu cer-
ceta, de sigur, câtă vină poartă, că lu-
crurile au ajuns până aci, însăşi preo-
ţimea şl nici care este partea de vină
n această tristă realitate a cărturarilor

acelora, care nu găsesc teze mai po-
trivite de agitat şi de a stoarce ieftine
aplauze populare, decât ocupându-se
de rolul preoţimei, pe care o ponegresc
cu cele mai ticăloase cuvinte".

Va să zică tocmai ceace ar trebui
să facem cu toţii, adică să cercetăm
cauzele răului, nu face dl Bornemisa,
dar stărueşte în chip guvernamental
asupra rolului demagogilor, cari „storc
ieftine aplauze populare". Ei bine, de-
putatul averescan ar trebui să ştie că
demagogii abili nu-şi pierd, la alegeri,
vremea cu crearea nemulţumirilor, ci
se mărginesc doar să exploateze ne-

mulţumirile reale, existente.
Suntem perfect de acord cu Domnia

Sa când susţine: Este un superior in-
teres de Stat, ca între preoţii şi satele
noastre să nu se mai sape nicio pră-
pastie şi ca satele să-şi recâştige cât
mai neîntârziat credinţa în biserica
noastră şi slujitorii ei".

Remediarea acestei situaţii nenoro-
cite nu se poate face însă cum susţine
eronat deputatul averescan prin „in-
tervenţia Statului cu toată autoritatea
lui" căci nu înţelegem cum ar putea
să facă Statul o intervenţie salutară
„cu toată autoritatea lui, ci depanarea
firului tradiţional de către preoţi: iden-
tificarea cu aspiraţiile ţăranilor. Parti-
dele dela putere să nu ceară adeziu-
nea preoţilor împotriva curentului so-
cial care străbate sufletul masselor,
iar preoţii în cazul când partidele nu-şi
cunosc datoria către ţară să se refu-
gieze în intransigenţa caracterului, pă-
vaza de eri a neamului românesc şi
aureola preoţimei ardelene. Dacă slu-
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jitorii altarului vor continua strălucirea
atribuţiilor din trecut, vor rămânea de-
pozitarii încrederii poporului, La din
contră, vor săpa temeliile bisericii şi
când ura ţăranilor se va manifesta
unanimă şi intransigentă pe toată su-
prafaţa ţării, toate partidele se vor le-
păda de ei, fiindcă nu numai, că nu
vor avea nevoie de ei, în această si-
tuaţie, dar vor fi un balast în cânta-
rul aprecierei populare.

Au fost, fără doar şi poate destuî
preoţi cari au înţeles adevărurile a-
cestea. Ei sunt nădejdea bisericii,
fiindcă ei cunosc căile spre inimile
enoriaşilor ţărani.

Voi taţi câţi reprezentaţi cuvântul
Domnateâ pe acest pământ; întoarce-
ţi-vă la sufletul ţăranului, fiindcă ţă-
rănimea nu este o> simplă clasă socială
ca celelalte clase sociale4 ea- este o-
bâîsiia însăşi a tuturor claselor româ-
neşti, e naţiunea însăşi ta toată puri-
tatea ei.

Iar voi_ toţi câţi v'aţi rătăcit pe dru-
murile încâlcite ale intereselor egoiste,
să luaţi aminte:

Ţăranul ştie să. urască, fiindcă ştie
să şi iubească.

. .Ion Moldovan

Dictatorii
Amatorii dictaturilor de supliciu al

popoarelor, au un fel particular de a
judeca toate lucrurile. Istoria lumii în
paginile ei frumoase a fost scrisă (şi
aci par a avea dreptate) de dictatori;
progresul social, politic, uneori chiar
şi cel economic s'a desăvârşit în sta-
tele absolutiste; civilizaţia ş'a ajuns
aprogeul în urma une guvernări des-
potice etc. Toate le judecă în funcţie
de guvernarea unui singur om, căci
numai în felul acesta îşi pot jusifica
tendinţa de sufocare a libertăţii popoa-
relor.

De când pe ruinele împărăţiei ro-
mane s'au ridicat noui state s'a obser-
vat în continuu o pronunţată tendinţă
de a strânge chingile, de a forma state
absolutiste. Multe din cursurile eveni-
mentelor au fost canalizate de diferitele
personalităţi ale vremii în spre acesta
direcţie, dar de atâtea ori curentele
au părăsit albia lor sugrumătoare şi au
inundat lumea.

De aci nădejdea într'o democratizare
politică a lumii.

Reformaţia veacului a XVl-lea şi re-
voluţia celui al XVII-lea n'au făcut
(susţin amatorii de dictaturi) altceva
decât au doborât ultimele "piedeci din
calea despotismului.

Prima când a subordonat biserica
statului, a doua când a „pus" (de jure)
puterea de stat pe umerii poporului.

Un alt argument contra democraţiei
dictatorii existenţi din Europa, ba chiar
şi caricaturile de dictatori din Româ-
nia îl găsesc în faptul că poporul ar
fi incapabil de libertate.

Napoleon (strigă victorioşi amatorii)
este cea mai vie pildă.

Este însă o enormă greşală dacă se
crede, că acea uşurinţă cu care Napo-
leoh şi-a ridicat împărăţia pe ruinele
Republicei avea la bază incapacitatea
poporului francez pentru libertate.

Intr'o formă de stat, care a fost în
tocmită exclusiv în interesul monarhiei
şi pe care (chiar în urma acestei forme
de stat) numai o putere absolutistică
o putea utiliza şi exploata "în mod ra-
ţional, după firea- lucrurilor trebuia să
reconducă la monarchie, dar nu fiindcă
poporul n'ar fi fost capabil de libertate,
ci fiindcă forma de stat, prin despoţii
săi ia făcut imposibilă această liber-
tate.

România, (ori cât de ciudat ne apase)

deasemenea este împinsă de câteva ca-
ricaturi de bărbaţi de stat spre acea-
stă direcţie, deşi nimeni nu" poate
spune, că dl general Averescu ar fi un
Napoleon, ori dl Octavian Goga -un
Solon de o pildă. • •*-."•,

Argumentările acestor guvernanţi nu
par a se deosebi întru, nimic de cele
expuse de noi mai sus.

Timpurile agitate de o nervozitate
exasperantă, cu o situaţie politică mon-
dială puţin clarificată cu toate inter-
pretările ce i se dau nu par să reclame
pentru România (deocamdată) o perso
nalitate care să aibă puteri discreţio-
nare.

Poporul refuză cu dispreţ orice ideie
de dictatură. • •

Dar admiţând ipoteza contrară, R
mânia: este nevoită să aibă o guvernare
despotică, cine va putea 'exclama pri-
vindîntre-Jjăfbaţii de stat contempo-
rani:

Iată omul!
Şi aci este toată greutatea, de aci

porneşte toată scârba faţă de acele ca-
ricaturi, cari în visurile lor politice^ se
cred „oameni excepţionali" cum ar zice
Doistoewski, capabili de a săvârşi cele
mai mari reforme (fie chiar sângeroase)
pentru neamul lor.

Dl general Averescu ?
Un fost bun general şi o nulitate'

în politică. Un pensionar respectat şi
un senil bărbat de stat, căruia nu i-a
rămas decât sabia sângeroasă a anu-
lui 1907, învăluită în neliniştitoare a-
mintiri (politice). .

Dl Octavian Goga ?
Un saltimbac naţional, uu pătimaş

un poet care a cântat suferinţele nea-
mului său cu tricolor la mandolină, un
politician sub mediocru care nu spin-
tecă nici o bucăţică din tricoloru
din trecut, cu care să panseze rănile
politice şi sociale ale Ardealului (fru-
mos cântat nu de mult) un ambiţios
până la neomenie, un nemernic. .

Şi când te .gândeşti, că aceşti oa-
meni sunt dictatorii presumtivi [ai Ro-
mâniei.

Ce scârbă! .
Noi însă ne gândim cu groază h

soarta ţărilor guvernate de nebuni ş
ascultăm cu durere murmurul poporu-
lui din Ardeal:

O, Goga, de trei ori să-ţi fie blă
stemat numele şi viaţa.

Condamnat din primele zile de viaţă
a dependenţă Vasală, bietul guvern se!

învârte desperat şi neputincios. în. jurul {
axului propriu • izbindu-se ori, de câte
ori credea că poate face o irişeare.mai
liberă, de cruda realitate,, de îngrădirile
drăceşti ale patronilor. Este. drept că
îm privinţa ilegaliiăţilor abuzurilor, a-
trocităţildr şi'a tuturor farselor cari for-
mează • în România condiţia .sine qua
non a oricărei • guvernări '„patriotice"
Cabinetul dlui Constentinşşcu-Ghinda
per procura a satisfăcut cu'mare zel
angajamentele luate faţă de stăpânii
întrecând cu 'mult pe aceştia (videat
consultările corpuluî electoral cu vâna
de bou, ciomege- şi mitraliere).

Nu. exagarăm afirmând, că guvernul
condus de castelanul. dela Ciucea -se
găseşte în cea mai tristă şi ridicolă si-
tuaţie. Lanţurile robiei zdrâncănesc la
cea-mai mică mişcare de independenţă,
orice acţiune în contradicţie ctrordinile
tutorilor ajungând la-cele din urmă să
fie-blamată şi acoperită de ridicol. Căci
doar nu -bieţii „acţionari" cârmuesc
mersul .afacerilor şi fixează linia.de con-
duită a întreprinderii . guvernamentale
ci membrii "din consiliul de adminis-
traţie atotputernici. Dovadă invalidarea
unui setator impunerea validării câri-
feului bucovenian, Nistbr,. liberal în
ciuda supărării şi ameninţărilor dlui
DorL Popovicî. Ameninţările dlui" Con-
stantinescu-Ghindă cu disolyare guver-
nului, şi răspunsul. în . plin • parlament
al dlui V. Brătianu că guvernul va
pleca atunci când va face.:greşeli mari
adecă lucrând contra- directivelor libe-
rale. Coroana servilităţii ruşinoase, Q
formează însă farsa ^ccretuiul cu mo-
dificarea tarifului vamal îri fond "ce s'a
modificat abandonarea planurilor infla-
ţioniste şi cea mai • recentă palmă: re-
fuzul Suveranului-de a semna decretul
de numirea guvernatorului Basarabiei,
:eeace îri publicistica presei se numeşte

scurt: cazul Răscanu.

Că în sânul majorităţii există, uti' dor
nebun de libertate,nu poafefi tăgăduit
şi este natural ca la orice animal în-
cătuşat. Şi că această majoritate „con-
ştientă" a reacţionat cil ocazia alegerii
celor doi vicepreşedinţi ai Camerii, pre-
ferind oameni agreaţi de ea .şi nu pe
cei impuşi de guvern, ,este iarăşi ade-
vărat, precum adevărat este că „şcui :
patul" actului de independenţă şi pro-

testare tot ea- a' trebuit să-1 lingă. —
Cu un cuvânt o " scăpare de tu-
telă este 'egală cu imposibilul, pen-
trucă cameleonul şi cioc»! de vată ştiu
prea bine ce soartă îi aşteaptă în caz
de contravenientă. De aceia ei continuă'
cu smerenie politica de „sărut-mâna"
înăbuşind orice exhuberanţă a aripei
Garoflidî-Mânoilescu* susţinută de frân-
tură majoritară „conştientă". Unde mai.
puni peripeţiile remanierii" guvernului
„omogen". In-, orice caz gujgrnul stă
pe uri vulcan format din propriul par-
tid şi pe maşina infernalăj system V.
Br-ătianu-Constantinescu. Admirabilă o-
mogenitafe ca s&'nu mai vorbim de, au-
toritatea şr demnitatea compromisă a
guvernului. . • -' • :

Nu'ne miră că dl Averescu a primit să
facă jocul liberalilor, atât de ruşinos.şi
dezonorant, cum nu ne miră nimic ce
vine din partea cameleonului Goga.
Suntem surprinşi că pentru- această
farsă de guvernare şi constituţionalism
merituosul general şi-a pus steaua în
joc. Este revoltător cinismul guvernului
prin reCunoaşteVCa tuturor sălbătăciilor.'
înseamnă că am ajuns pe punctul nul
al legalităţii când fără scrupul şi" la
lumina zilef-se târăşte în noroi, tot ce
cultura occidentală pretinde dela un
stat constituţional, şl te desgustă când
apucăturile sporadice de muşamali-
zare în *haina" legalităţii, democraţiei şi
a constituţionalismului sunt făcute fără,
de' cea mai mică abilitate şi inteligenţă.
Ciudată ţară,' unde dacă faci ochi dulci
tuj Constantrnescu-Ghindă • ţi-ai asigu-
rat fericita participare ja. sişternu! „ro-

i a ţ i e i " . • " ' ""••. '• • . ' •'.

Să ne explice cineva ciim se poate
că Porcul Alecu dă un telefon la Palat
şi ţie, partid .indicat de corpul electo-,
ral şi asigurat' de chiar" Camarila Pa-
latului că.vei lua puterea, nu mai vini
la putere^ totul se sfărâmă îri brumă.

5a- mai indrasnească să afirme cineva
g impaţie -in^ ^ p

ţara chiulului, 'comediei, de guvernare ă
jocului de-a puterea. Unde porcăriile-şi
fărădelegile se execută fără ruşinare la
lumina zilei, în auzul şi văzul tuturor,
unde principiile, ideologia, tradiţia şi
competenta au fost scoase din circu-
laţie, ca complect demoralizate şi ana-
cronice, o singură- politică se impune r
p o l i t i c a chiulului. ' ' " . . ' •

Comedia guvernării
Dela trista „însărcinare" a dlui Goga

de către conu Alecu, din care a rezul-
tat odiosul copil bastard ce este gu-
vernul de azi, am asistat cu o oarecare
compătimire la durerile naşterei, copi-
lăria şi primele acte de viaţă ale re-
gimului vanei de bou. Examinând fir-
mamentul politic, se desprinde imediat
steaua nebuloasă a generalului Averescu
proectată pe actul de naştere ruşinos.
Scutul nopţii, vrăjitorile şi ciorile con-
stantineşti sunt mediul, doica şi martorii

germinării celui mai anachronic instru-
ment de guvernământ.

Adevărata corcitură prin infuziunea
de sânge, atât de divers în compoziţia
lui chimică, guvernul dlui general A-
verescu n(a fost şi nu va fi va nicio-
dată ce i-s'a.cerut sa fie: omogen. ,

Venirea lui la cârma ţării rămâne fără
îndoială cea mai sinistra farsă a cama-
rilei oligarhice, avortul forţelor oculte,
răsplata umilinţelor averescane şi o
sfidare grosolană a opiniei publice.

Diagnosticul precis,-al. guvernării ge-
neralului cu barba îmbăiată de urmele
de dragoste lăsate de pupătura senti-
mentală a forcepsului 'ministerial Lii-
paş, este furia agresivă,' furia obraz-
nică,; furia furiei —* furia semnul ne-
putinţei. •

L-aţi .văzut vreodată pe dl. general
Averescu schimbând, faţa4 Păcat că
n'aţi asistat- b/uni cititori cu toţii la
i,ma .a..<a...rea" adunare.a avefescani-
lor dela Cluj,. Aţi fi avut ocazia să ex-
perimentaţi, vizual furia dşale. L-aţi f<
văzut cu- ochii injectaţi de. sânge...
(dacă octogenarii uituci mai au sânge)
rechemând mulţimea ce se împrăştia.
O, şi mai ajeş l-aţi- fi văzut ghiontin-
du-se nu mai puţin furios cu pajul său
şmecher şi servil, -Octaviati Goga. Ne-
uitat tablou, evocator al - liniilor- schi-
ţate de talentul energic al caricaturi^
stuhii R'oss: Pat şi'Patachon în dife-
rend politic,- (că dl general Averescu
s'a adresat dlui Goga, * ghiontindu-i
partea... sedentară, * se spune că se
datoreşte. şi conformaţiei intelectuale a
poetului dela Răşinari, -nu numai do-
rinţei d.e a asvcunde. după,pervazul bal-
conului un gest politic susceptibil'la
diferite, interpretări). - . " v

Var fi izbit cu ' putere revelatoare
furia, neputincioasa, furie ce < clocăîe
băloasă în. scheletul prim-ministerial.

N-aţi prânzit cu dl Octavian Goga
după memorabila, adunare? Iarăşi o o- •
cazie pierdută pentru psihologii şi neu-
rologii neputinţei furioase "în. iposfază
de boală, molipsitoare. N-aţi . fost" nici
deunăzi "în parlament, n-aţi citit nici
„Ţara Noastră"... Atâtea.ocatii pentru
a vă convinge despre furia neputinţei
ce se-zbate în inimile „majoritare".

Nici. la Sibiu n'aţi fost ? La" aduna-
rea copailor 'fripturei ? A-ţi pierdut o-
câzia-de-a asista la producţia" celui
mai îndemânatic ,,scuipă'n barbă"!.
JEhibiţia, băloasă a iubirei „aproapelui.
prestată de părintele forcepsial al gu-
vernului : Fripturica Sa Ion Lupaş, sub.
-pretextul unui ,-,discurs ministerial" a
fost ûn 'spectal rar,' demn de-a -fi văT
zut. '•'

• Nu l-aţi văzut nici, pe nepotul,cat}-
did, senin şi roşcovan al dlui Goldiş
care răspunde:-zent la strigătul de
SHviu Fripto-Drago-mir, cum se. pre-
cipita la Sibiu, Cluj, _ Orâştie, Deva în
virtutea nepoţiei sale'neputincioase.

Nu l-aţi văzut nici pe (piui) Savu
care făcea sluj'dlui luliu Maniu acum
câtya timp iar azi are pretenţia să-i. de-a"
lecţii de politică,' nu l-aţi -văzut.oare
nici pe acest (pardon!) -Sâvu în ipa»>-
ştază- de *„mai mare "poliţist", la Sibiu
rechiziţionând automobile, comandând
şofeuri şi sergenţi şi udând u-şi cravata
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'««u destăinuirile ftoide ale poftei de
•- friptură? . . . . .

Nu - l-aţi văzut nici pe corcoduşul
dlui Goga, care se articulează Gâbor

-sau pentru aşi. nuanţa româneşte nu-
•ms^ ^ Găborel, jucând în Piaţa Unirei

* • din Cluj football eu capetele dş stu-
denţi, sub pavăza unui împătrit cor-
don de jandarmi? ;

Dacă aceste scene cu comedianţi de
întâia mână a-ţi avut onoarea să nu le
priviţi, a-ţi văzut desigur plutonieri de
jandarmi, pretori, notari şi uneori ofi-
ţeri şi magistraţi dansând în acordu-

. iile- furieî nervilor, bolnavi itlfectaţi de
focarul instalat la „câşma": ţării, i-aţi
auzit chiuind la închipuirea spectaco-
lului măreţ ce se'prepară cu institenţă
pentru plăcerea lirei râncezite şi a in-
teligenţei secătuite a unui bolnav de
mimetism acut, care e când Nero când

• Muciolîni, când damă de consumaţie
...electorală .pentru contele Bethlen.

t - Dacă însă nici în timpul alegerilor
nu,a-ţi avut privirea atentă, ţintuiţi-vă
lumina •ochilor asupra spectacolului re-
cent: furia pedepselor ce se pun acum

•pe satele româneşti. Consilii comunale
disolvate, oameni cinstiţi, voiţi de în-
treg satul, înlocuiţi cu beţivi, gunoaie,
pretexte pentru amenzi de mii de lei,
carantinări nemotivate... şî peste.toate

o doză crescândă din zi în zi de bă-
taie de jandarmi.

Sorbiţi cu atenţie ştirile ororilor ban-
diteşti din aşa zeffemisitul „parlament"
actual. Dl dr N. Lupu5 bătut de turma
lătrătoare, cavalereşte: 1,00 contra; î ;
dl Davila insultat în chiar incinta adă-
postului „puterii legiuitoare... Şi la toate
aceste, bolboroseala exchivării lase a
miniştrilor, târguiala autorităţilor pe
chestie de competenţă şi aplauzele ma-
jorităţii rânjitoare, drept răspuns pentru
cine mai ascttltă cu silinţa să înţeleagă
grohăiturjle ininteligibile.

Noi nu avem răbdarea aceasta» Noi
"Stăm deocamdată şi privim procesul in-
tegrării acestei furii uriaşe, cât nepu-
tinţa generalului Zahareche Câiţi, cât
ambiţia bolnavă a dlui Muciolinili-Cari-
catavitură, cât trădarea şi ruşinea dlui
Goldiş, cât lipsa de euvioşenie a pă-
rintelui Lupaş şi căt arsura tuturor
fripturiştilor.

Avem încă seninătatea necesară pen-
tru a contempla în tăcere desfăşurarea
ei. Picioarele noastre au încă ororare
de tapetele moi ale acestor urlători fu-
rioşi. '•'•'"''.'•

Dar cine poate da asigurări că nu
vom pierde răbdarea, şi ml vom începe
să reacţionăm, aplicând piciorul îmbră-
cat în cizme impermeabile centrului
rău mirositor al inteligenţeilor ?

Parlamentarism
cinstit sau fascism

Tinerii din jurul „Chemării" şi orientare politică a
Partidul Naţional

Principiile tinerilor dela
„Chemarea"

Baza principilor noastre, mi-a spus
unul dintre fruntaşii grupului, este un
„naţionalism integral, care nu se spri-
jină însă pe persecuţii împotriva celor
de altă naţionalitate sau confesiune ci
pe sprijinirea efectivă către progres a
forţelor naţionale".

Din necesităţile organizaţiei de stat
se desprind ca imeprioase întronarea
următoarelor două principii:

1, Scoaterea armatei, a magistraturei,
a administraţiei şi bisericei din luptele
politice.

2. Concretizarea unei politici de stat,
şi nu de partid, în relaţiunile externe,
în finanţe şi faţă de minorităţi.

După cum se vede noi nu suntem
revoluţionari ci evoluţionişti.

Tinerii şi patidur naţional
„Tineri dela „Chemarea" fiind evo-

luţionişti, nu urmăresc roluri de con-
ducători în partidul naţional. Sunt sol-
daţi entuziaşti ai acestui partid a cărui
activitate o sprijineşc şi atâta tot. •

Desigur însă că părerile lor asupra
orientării partidului naţional contează
dat fiind numărul şi calitatea de intelec-
tualii a celor cari alcătuesc grupul ti-
nerilor.

— Noi credem, ne-au declarat frun-
taşii grupului, Că orientarea partidului
nostru trebue să fie înspre o contopire
a forţelor democratice.

Elanul pentru o fuziune cu partidul
ţărănesc â fost înainte de alegeri foarte
mare. şi ne-am aşteptat chiar, ca ime-
diat după soluţionarea crizei să se in-
deplinească acest act, ca un răspuns

sacru la modul nedrept cum a fost
soluţionată.

Tendinţa unor conducători ţărănişti
însă, de a stoarce cât mai multe capete
de Hste şi locuri de frunte, pe nedrept,,
a produs multă amărăciune în sufletele
aderenţilor unei concentrări democratice.

Cu toate acestea acum cu toţii ve-
dem cu satisfacţie îndeplinirea fuziunei,
fiind convinşi că în felul acesta se va
putea produce guvernul de concentrare
care neavând nevoie de mistificarea
alegereloj prin brutalităţi şi ilegalităţi
nici de impunerea unei adminisţraţiuni
arbitrare, să fie cu adevărat instrumen-
tul de consolidare de care are nevoie
ţara.

Noi nu vrem să influenţăm prin a-
ceste declaraţiuni, cursul evenimentelor,
avânt deplină încredere în conducătorii
naţionalişti, dar conform principiilor
strămoşeşti ale partidului din care facem
parte, suntem încredinţaţi că aceasta
va fi calea pe care o va alege partidul
nostru.

Deşteptarea satelor conferinţe
politice

In planul de activitate al tinerilor
dela „Chemarea" sta în primul rând
deşteptarea satelor.
S'au format diferite echipe de propa-
gandă culturală şi politică, cari cutreeră
comunele rurale.

Organizaţia se face pe judeţe.
La toamnă se vor ţinea la Cluj o

serie de conferinţe politice cari vor fi
o surpriză plăcută pentru lumea din
Ardeal.

La aceste conferinţe vor vorbi frun-
taşii politici ai partidului naţional.

C.

Interesanta acţiune a unui grup de intelectuali

Subacest trttu
din 20 Iulie următoarele:
. Cluj, 15 Iulie -T- La 5 Aprilie, a patra

zi după ce criza de guvern a fost so-
luţionată spre uimirea tuturor, în felul
cum s'a soluţionat, un grup de tineri
intelectuali, cari până atunci nu făcu-
seră politică militantă s'a 'alipit — în
mod demonstrativ — de partidul naţi-
onal şi au lansat un apel. Aceasta cu

• «nult înainte de congresul partidului na-
ţional ţinut la Cluj!

. Apelul lansat a fbstnumit „Chemarea".
In jurul „celor dela Chemarea", s'a adu-
l a t tot mai mult tineret, şi azi. după
ce apelul s'a transformat într'o publi-
caţiune săptămânală, scrisă cu nerv de
sătre oameni talentaţi, sunt aproape
opt sute de inşi cei cari alcătuesc co-
liorta „tinerilor dela Chemarea".

. ' Această spontană acţiune de grupare,
tin răspuns dat fripturiştilor, stă dovadă

• <că principiile democratice de care este
1 «condus partidul naţional sunt adânc

înrădăcinate în toate straturile sociale
din-Ardeal. Căci.nici ambiţiuni perso-
nale, nici vreo răsplata materială nu a
.determinat mişcarea tineretului ardelean,
ici numai dorinţa de salvare a ideilor
«democraţie şi susţinerea unor principii

' -de guvernare constituţional
.Grupul tinerilor dela „Chemarea" e

'alcătuitdin oameni între 25 şi 35 ani. Men-
ţionăm apoi că ziarul „Chemarea" are

.cel mai mare tiraj dintre publicaţiunile
Ardeal, peste 8000 de foi.

Am socotit interesant să cunoaştem
să arătăm publicului care sunt prin-

politice de care sunt- călăuziţi
tinerii dela-„Chemarea" şi ce orientare

. preconizează ei partidului naţional.
• Redăm mai la vale quintesen{a unor
>numero.ase convorbiri pe care le-am

Revolta „mititeilor" fripturişti
ftvtrt «tt diferiţi reprezentanţi ai acestui
grup. ' ' • ' ' ' r ;
Intre Parlamentarism şi Fascism

Părerea generală este că principiile,
de guvernare trebuesc clarificate.

Ori se face parlamentarism cinstit,
sau se abandonează, acest sistem spre a-l
înlocui cu dictatura sau oricare altul
absolutist...

Viaţa noastră politică democrată e la
începutul ei şi nu în atmosfera de dup-
licitate vor putea creşte bărbaţii de ca-
racter şi luptă de care e nevoe pentru
desvoltarea ei normală.

In Ardeal datorită tradiţiei şi insti-
tuţiunilor printre care trebuie numărat
şi statutul lai Şaguna, parlamentarismul
occidental îşi are adepţi numeroşi.

Parlamentarismul nostru e în stadiul
copilăriei şi în loc de-al lăsa să evolua
eze normal el e compromis prin măsu-
rile criminale ale'diferitelor partide slabe
care voesc să se impună la guvernare.

Noi — spun „tinerii dela Chemarea-"
— recunoaştem că impunerea fascismu-
lui în Italia a fost o acţiune salvatoare,
dar această acţiune se impunea acolo
ca un mijloc de înlăturare a pericolului
comunist, La noi nu există nici un pe-

AtJia înjghebată comedia de partid,
aşa zis „goldist", atomii-partizani au şi
început să se revoluţioneze contra aven-
turei politice a şefului, punând acestuia

i d i i t t tât

p
ricol care să reclame decretarea princi-
piilor autocratice.

Apoi, fascismul s'a putut organiza
li d dă âbi

îhtfebări extrem de gingaşe şi tot atât
de interesante.

Şeful fripturiştilor, se vede, a făcut
promisiuni cari după formidabilul eşec
şi blam electoral rămân simple dezide-
rate, înţelegem răscoala pe deplin ju-
stificată a „mititeilor", care este însă
cu atât mai semnificativă cu cât ea vine
din partea nepoţeilor.

Dezamăgirea este enormă în tabăra
fripturiştilor, consideraţi azi ca o can-
titate* absolut neglijabilă.

Este totuşi ciudat să nu ştie săracii
oameni păcăliţi că ce sunt ei de fapt,
care este rostul lor şi că dupăce au
trebuit să suporte întreg odiul deslăn-
ţuit de actul ruşinos al trădării, şi stig-
matizarea naţiunei, de ce mai sunt su-
puşi la tratamentul excepţional de umi-
litor din partea veteranilor averescani.

Intre altele se pune categoric chesti-
unea fuziunei cu partidul poporului,
silind pe şef să declare franc, dacă a
iscălit vre'un angajament de acest fel
s'au dacă a făcut promisiuni verbale în
acest sens. Afacerea fuziunei este de-
altfel împinsă de către general la ex-
trem şi cu toate acestea avem impresi;

în Italia de după râzboiu pentru câ-
miile de oameni rămaşi fără lucru, cu
sprijinul industriaşiilor găseau ocupaţie
alcătuind armatele fasciste.

La noi nu există surplus de braţe
nici pentru munca agricolă nici, pentru
cea industrială. .

Un fascism la noi ar trebui să re-
curgă ia forţele armatei regulate şi atunci
s'ar petrece şi la noi ceea ce s'a petre-
cut cu Spania, unde mişcarea.dictate'*
rială s'a compromis cu desăvârşire.

De aceia considerăm că parlamenta-
rismul român, ajutat în desvoltarea s'a
poate fi singură cale care să ducă la
consolidarea ţării.

ş
că ea nu se va face, chiar dacă mini
ştrii fripturişti ar risca să fie remaniaţi
Dl Goldiş, se zice, nici nu se va mai
înapoia la Bucureşti, ceeace înseamnă
sfârşitul primului act al decepţionatei
aventuri politice, şi totodată, că come-
dia de partid va servi încăodată coadă
de topor în mâna liberalilor. Liberalii
au de mult declaraţia de intrare în par-
tid a dlui Goldiş. Aşa se explică dece
fripturisticul ministru Goldiş n'a în-
drăznit să cârtească niciodată în contra
partidului liberal şi când totuşi şi-a
luat inima în dinţi, dl Vintilă l'a pus
frumuşel, dar indignat, la punct. Aştep-
tăm cu nerăbdare ultima schimbare la
faţă, pentru ca mozaicul de caracter

ferm" al dlui Goldiş să fie complect.
Jăracii „mititei" fripturişti nu cunosc
orţa de cameleonism a dlui Goldiş şi
iu ştiu cu ce mijloace detestabile a lu-
crat aventurierul politic Goldiş pentru
dezbinarea organizaţiei judeţene din
Arad, tinzând la izolarea dlui Cicio
Pop. Tot lui se poate mulţumi şi prima
disidenţă din partidul naţional, organi-
zaţia Arad, în frunte cu dr Iancu, dr
Iaeob, dr Costina şialte nulităţi, cari
au dezertat la îndemnul lui expres.

Comedia fuziunei cu ţărăniştii se da-
toreşte în mare parte omului nefast al
partidului naţional, care o viaţă întreagă
a pus beţe în roatele acestuia. Activi-
tatea lui în partidul naţional este o serie
de acte de duplicitate. Cine l'a văzut
pe dl Goldiş cu privirea ţintită în pă-
mânt, şi nici odată îndreptată spre cer,
avea impresia că centrul de gravitate
al gândurilor sale este sfântul materia-
lism, şi nici decât vre-o preocupare
idealistă. Preponderanţa în partid şi
friptura au fost temele de meditaţie ale
„seriosului" bărbat de stat.

Cunoscând pe dl Goldiş, acesta nu
va răspunde deloc nepoţeilor pe calea
presei, că nici n'ar avea ce să răspundă.
Singurul răspuns ce l'ar putea da este :
retragerea definitivă în biblioteca con-
sistorului din Arad. Acolo este locul lui.

Ii mai recomandă şi mănăstirea epis-
copatului Arad, unde poate să-şi ispă-
şească păcatele pentru copatronajul asa-
sinatelor dela Ruşi, cari sunt singurele
rezultate reale ale politicei pozitiviste.

Răspândiţi
„CHEMAREA"
tinerimei române apare
în 10.000 exemplare*
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S i t u a ţ i a p o l i t i c ă
„Parlamentul" s'a închis. Diurnele au fost cu plăcere încasate: 45,00„

lei pentru 20 de zile de „muncă" şi 3 luni de concediu este o retribuţie, car J
merită, afară de multiplele intervenţii grase şi afaceri de portofoliu, să asigure!
celor aleşi de jandarmi şi minorităţile etnice o plăcută petrecere la Bucureşti
şi barul Alcazar, iar acum în căldurile tropicale la băi (pentru mulţi dintre a-
leşii poporului, sigur, o noţiune şi îndeletnicire puţin obişnuită), la Constanţa
Mamaia.

Şi totuşi n'am avea nimic de zis faţă de această infecţie a bugetului la
poziţia cheltueli, dacă „parlamentul" ar fi parlament,., dacă „munca" prestată
ar fi fost muncă şi dacă cei chemaţi să voteze ţării întregi urcări de şalare,
s'ar fi cugetat în primul rând la funcţionarii cu lefuri de mizerie, şi laarmata
cu solde de ruşine. Cugteându-se însă cu grabă şi lăcomie numai""la ei, ni-e
teamă că vor trata -şi în viitor cu vitregie funcţionărimea, adecă mecanismul
Statului şi armata, scutul lui.

Vacanţa politică, care este şi un sezon de crastaveţi — cum zice neam-
ţul — pentru politică, va oferi tuturor partidelor ocazia să mediteze asupra
viitorului şi să pregătească acţiunea de toamnă.

Guvernul şi partidul zis al poporului va putea medita cu un creer scle-
rotic şi unul poetic: să se rupă din lanţurile iobăgiei liberale, sau nu^

Liberalii vor decide să excludă dizidenţii grupaţi în jurul „Răspunderei",
precum şi pe ceilalţi disidenţi din partidul disciplinei şi disciplinelor rigide
sau nu? . . .

Fnpturiştii trebue şi masai să se hotărască dacă se înfuzionează cu
averescanii-gogii sau nu. . . . , . ; . '

Ţărăniştii au de aplanat vreo trei diverginţe cu colorit acut şi Să în-
deplinească fuziunea cu partidul naţional, care şi el poate să mediteze când
şi cum fuzionează sau când şi cum discută dorinţa exprimată de liberali de-a
colabora cu ei.

Iar cel mai tânăr partid, LANC-ul, va avea răgaz să decidă dacă vor
continua politica de opoziţie miluită faţă de guvernul lui Wurmbrandt preconi-
zată de dl Cuza, sau preferă politica naţională, deci demnă, a dlui Zelea Co-
dreanu.

Iar minorităţile vor putea întreprinde călătoriile obişnuite, la Budapesta,
Sofia, Berlin şi Moscova, pentru a primi instrucţiunile nescesare orientărei lor
politice faţă de ţara unde nu iubirea lor ci soartea le-a aruncat.

Qum se vede fiecare partid îşi are nucile s'ale mai mici sau mai mari.
Interesant va fi să constatăm la toamnă — până când va fi şi rubrica aceasta
Ia băi — care şi cari vor eşi învingători: cei creduli şi uşor de zăpăcit, sau
cei clari caii ştiu ce vreau.

A şti ce vrei este prima condiţie pentru a putea ce vreai, şi ca să rea-
lizezi ceeace vreai îţi ajută proverbul strămoşesc: est tnodus în rebus. Aelit

Aspecte parlamentare

Ministrul de interne mic Ia trup şi
la suflet, s'a mărginit să-şi vâfe manile
în buzunarele pantalonilor şi spre a
înşela natura vitregă faţă de făptura sa
minusculă vorbea ridicându-se în vâr-
ful degetelor; asta nu din motivul că
ar fi având bătături în talpă, ci fiindcă
autoritatea în partidul dsale se măsoară
cu mărimea centimetrică. Generalul cel
mai înalt, e primul în ordine erarhică.

O plimbare printre rândurile opoziţiei
nu. este lipsită de interes.

Partidele noui se zice că corespund
unor imperative ce le reclamă evoluţia
socială. Din acest punct de vedere pri-
vită Liga dlui Cuza ne produce o mare
decepţie. întâi şi întâi L. A. N. C. uu
e ceva nou. Cei patruzeci de ani de
activitate „conseqventâ" a d-lui Cuza

ne-au dovedit că L. A. N. C. e"o filială,»
un canal de scurgere a simpatiilor
d-lui Cuza. Prea desele târcoale în
jurul băncii ministeriale, au dat bătrâ-
nului profesor un contur de neserio-
zitate. „Exproprierile" ce le face gj^ic-
„jidanilor" se reduc la osanele riofeâte
de „jidanii" dela „Politica" d-lui A-
verescu şi asociatului său prof. Cuza.
Plămânii îmbâcsiţi de'aerul stricat a
celor patruzeci de ani de activitate,,
par a fi ventilaţi mai nou de ramura
ardeleană a L. A. N. C. mai serioasă
şi mai precisă în activitatea sa. Esca-
padele d-lui Zelea Codreanu tinzând
spre debarasarea Ligii de simpatiile
şefului confirmă acelaş lucru.

Romulus P. Roşu

FRIPTURI
La băi, ce plăcere...

S'ar părea că asistăm la o piesă vie-
toreftimiană în descursul acţiunii căreia
eroii se bat româneşte, se înjură tur-
ceşte, în pauză beau şpriţuri sau bere
Bragadiru iar la sfârşit se pupă sau se
aruncă dela etajul al treilia după mo-
dulaţiunile şi efectul ce vrea să-1 pro-
ducă marele nostru Şecspir.

Parlamentul Român, în complexul
său, vorbesc de majorităţi îndeosebi, ne
înfăţişează imaginea concretă a celui
mai greoi şi mozaic analfabetism înre-
gistrat vre-odată în analele politicei ro-
mâneşti.

Majoritatea condusă de lozinca „om-
nia sunt regis" nu* tocmai potrivită cu
ideile maimuţolinescului dictator dela
interne, se caracterizează prin urletul
colectiv. Acest limbaj parlamentar e
ceva nou şi tinde să ia proporţii fa-
buloase. Orice observaţie sau replică fă-
cută de un opozant este în funcţie de
gâtlejul majoritarului a cărui intensitate
de articulaţii guturale sau nasale per-
mit sau nu accesul oratorilor de altă
culoare politică. Iar când argumentele
guturale sau nasale s'au epuizat inter-
vine forţa muşchiulară.

Dovadă ne-a dat-o cazul dlui Dr. N.
Lupu care a denunţat un abuz, un adevăr
ce nu putea fi combătut inteligent; ma-
joritarii făcând cerc în jurul lui l'au
atins aşa mai „delicat".

„Aleşii naţiunei" fia partid erau ine-
xistenţi şi dacă majoritatea voturilor
le-a asigurat perioada legistlativă (vorba
vine) s'au văzut nevoiţi a primi în cad-
rele lor şi o majoritate compusă din
elemente minoritare etnice. Rolul nefast
al acestor majorităţi minoritare se ase-
mănă cu a oaspelui nedorit, care, deşi
te-a ajutat în primejdie Tai scoate din
casă din cauza obligaţiei protocolare,

— redusă deocamdată la servilism —
ce o ai faţă de el.

Chiulul, ceva specific elevilor de li-
ceu, a fost inaugurat în Parlament de
averescani. Printr'un sistem de rotaţie
a deducţiilor, am putea ajunge la urmă-
toarea concluziune: deputaţii averescani

trag chiulul, ceeace dovedeşti că mulţi
dintre ei au studiat chiar şi liceul.

O altă majoritate, mai puţin, nume-
roasă, dar producătoare a mari canti-
tăţi de venin în sufletele mult încercate
ale guvernanţilor este şi clica Wurm-
brandt et comp. D-l Wurmbrandt e ce-
tăţean român şi este „alesul" Româ-
nilor bucovineni. Afinităţile sufleteşti
între alegătorii bucuvineni şi cel ales
se reduc la constatări de nuanţe mai mult
sau mai puţin interesante. Dl Wurmbrandt
i-a deposedat pe românii bucoveneni
de avere şi dl Wurmbrandt finanţează
ziarul „Politica" redactată de compatri-
otul nostru Hefter sau Lefter în rându-
rile căruia suferinţele Românilor vor
„găsi" un straşnic „ecou". . .

După ploi, deobiceiu apar melcii.
După ploaia bătăliilor electorate ii apă-
rut melcul politic. Mulţi îl numesc dic-
tator. E o constatare răutăcioasăişi nici
nu e potrivit să-1 dimiunăm în faţa
opiniei publice, de aceea îl voiu numi
citeţ şi descifrabil: Octavian Maimutolini.

Dl Goga este prin excelentă un au-
tor. Autor în literatură, nu s'a sfiit să
devină „autor" şi în politică Ministrul
de interne este autorul „bătăliei .elec-
torale" mai interesantă decât amuzan-
tele sale poezii. Deosebirea totuşi este
vădidă. Până când, autorul „operelor"
literare a devenit amuzant, cel politic
a aşezat crucea de-asupra groapei ţă-
ranilor împuşcaţi. In alte ţări, cu edu-
caţie politică mai civilizată, autori de
soiul acesta ar fi contemplat lumina
zilei din dosul unei gratii, iar la noi
se desfată pe banca ministerială.

In scurta sesiune parlamentară s'au
trecut în revistă validarea alegerelor pe
judeţe. Dl O. Goga a avut mult de furcă
cu opozanţii; să înghiţi sfidările aro-
gante ale vistierului Vintilă, să-ţi păs-
strezi tot calmul când atâtea nedreptăţi
ţi se reproşează de o opoziţie straşnică,
să primeşte cu seninătate feceorelnic
curte a bătrânului profesor Cuza, într'a-
devăr simţi nevoea unei enorme doze
de curaj şi inteligenţe.

Şi ce dulce-i.,, sănătatea.
Dac'ajunge trenul la Ghimpaţi,
Vă rog să mă deşteptaţi.
Aşa cânta pe sub musteaţă ministrul

sănătăţii publice, în drum spre băile
Techirghiol-Constanţa. Ca ministru n'a
produs nici o senzaţie, ca cântăreţ
a avut mari succese. Voceai piţigăiată
a atras îndată luarea aminte a călătorilor.
Un gazetar, care din întâmplare se gă-
sea şi el în trenul ministerial după plo
coanele convenţionale, i-a cerut indată
o declaraţie. N'a fost refuzat.

— „Eu ministrul sănătăţii, Lupaş în-j
cepu litania — vă doresc la toţi ce
de faţă şi la cei ce vor mai veni la
băi... sănătate. Aflu cu mare plăcere,
că cetăţenii acestei ţări cu sănătatea a-
dânc sdrucinată, se grăbesc a-şi recâş-
tiga sănătatea, chiar cu riscul golirii
buzunarelor de bani! Acesta este un
sănătos principiu de sănătate publică.

Banii mei cari sunt şi ai ţării, ori
mai bine, banii ţării cari surit şi ai mei,
vor fi acoperiţi de valurile mării. Dar
nu e nici un rău. Căci am speranţa,
că aceste valuri, vor spăla şi ruşinea
ce s'a cuibărit în bărbuţa mea, atunci
când am trădat mişeleşte interesele Ar-
dealului. Dacă nu, blăsţernul Iul Dzeu
asupranumeluişi asupra vieţiimele. Amin"

Laczi dragă, am să mor...
(Dialog autentic)

Nu, nu pot, zău crede-m scumpa mea,
că nu pot să figurez, pe trei liste mini-
steriale deodată. E prea ruşjnos. Ce o să
zică lumea, care $tie, că şi atunci, ştii tu,
când eram profesor la Braşov, jucam
cu două cărţi. Românilor le spuneam
(şi nu miriţiam) că sunt cel mai şovi-.
nist dintre toţi ardelenii, pe unguri îi
rugam să mă ţransfereze undeva, spre
Pesta că nu-i pot suferi pe valahii
ăştia netrebnici (şi nici atunci nu min-
ţiam). Aşa povestea Laczi bâcsi, într'un
moment de dureroasă remuşcare unui
prieten al său.

— Ei,, şi ?
— E greu de tot să continuu. Mă-

doare capul. Am vedenii diabolice. Ne-
vasta mi-a replicat:

— Laczi dragă, mă şţli cât de sus-
ceptibilă sunt. Dacă nici aceasta mică
dorinţă n'ai să mi-o satisfaci, atunci...
atunci... adio lume şi automobil... am
să mor. Şi a plâns amar.

— Apoi?
— Eu m'am opus. Am încercat să p

conving despre necestatea moralităţii
în politică, despre... despre un alt au-
tomobil dela liberali şi despre... 0,
Doamne, dar frica de moartea ei, mă
cutremura, mă îngrozea, gândul în sine
chiar, mă înfiora. Ce va fi' cu mine
dacă rămân văduv şi în căsătorie ca în
politică ?

?
— Ea însă persista. Era veşnic ob-

sedată de acest singur gând. Eu, Laczi
să fiu ministru.

— In cele din urmă ce ai făcut ?
— Am rezistat bărbăteşte, trei zile.

— Şi apoi?
— Mi-am salvat soţia.

' • . *

„Viaţa Literară*, de sub direcţia dis-
tinsului scriitor G. Murnu, scrie urmă-
toarele: „Intre dl Octavian Goga, ex-
poet şi actual ministru de interne, şi
dl Mihail Sadoveanu, mare pozator, a
avut loc un cunoscut schimb de scri-
sori, din cari s'a putut vedea grija de
cultura ţării a ministrului cât şi devo-
tamentul în această chestiune a proza-
torului. Căci pentru aceasta doar s'a
înscris dl Sadoveanu în partidul popo-
rului. Propaganda culturală pentru care
fusese chemat dl Sadoveanu a început.
Dar nu numai atât: a dat chiar roade.
Dl Sadoveanu a fost cooptat membru
în consiliul de administraţie al Socie-
tăţii I. R. D. P.

Pe când culturalizarea Reşiţii?"

Dl Teleologu, admirabilul logician al
partidului jripturist şcrie_despr£_4Hesa-
de^UpiSîfţie'wmăîoarele: „Că în strei-p ţ „
nătate nu se dau crezare ştirilor Inte-
resate şi fanteziste (auzi) ale acestor
iresponsabile oficine de cea mai „urâtă:
calomnie, nu înseamnă nimic. Iar în
altă parte, în acelaş articol, în coadă r
„Dar străinătatea vorbeşte de samavol-
niciile din ţara românească". Care va
să zică, şi alb şi negru. Dl Teleologtt
vorbeşte de presa iresponsabilă a opo-
ziţiei, dar cine eresponzabil de prostiile
dumnealui?

Maimuţele regimnlut
In cercurile guvernamentale se dă ca

sigură ştirea, cădi Octavian Maimutolini
ale cărui calităţi politice trădează o mare
afinitate cerebrală între dsa şi Darvin»
a hotărît să înfiinţeze în jurul castelu-
lui dela Ciucea o mare crescătorie de'
maimuţe, cari vor purta numele generic
din fruntea informaţiei noastre. Terenul
pentru acest scop a fost donat de că-
tre contele Bethlen şi este amenajat
după tot confortul reclamat de asemenea
nobile dobitoace. Cursul de dresaj va
dura numai o vară. Maestrul va fi adu&
din străinătate, după toate probabilită-
ţile din Italia. In anturajul dlui Goga se
ventilează ideia, să fie invitat chiar di
Benitto Mussolini.

In acest scop la aceste cursuri s'ar
înscrie şi dl Octavian Goga şi nu este
exclus să fie capacitat şi dl general
Averescu.

Până acum şi-au prezentat înscrierea::
Octavian Goga, general Averescu, frip-
turiştii Vasile Goldiş, Lăpedatu. şi mo-
ralistul Lupaş. Dintre pui mai mititei
au şi sosit acolo, .cu părinţi cu toţii,,
peste o sută.

Iinteresându-ne despre utilitatea ace-
stei bizare crescătorii de maimuţe am«
primit răspunsul următor:

La toamnă România s'a hotărât să
dea o mare reprezentaţie de circ pen-
tru streinătate, în arenele de pe maluK
Dâmboviţei, cari să întreacă mult exhi-
biţiile circului Kludsky.

Dirijarea circului va fi încredinţată*
dlui Maimutolini dela interne.
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